
Guidance document 20 
สมการลอการิทึม (Logarithmic equations) 

กลุ มสาระการเรียนรู'คณิตศาสตร,  สาระท่ี  4  พีชคณิต วิชา ค32201 คณิตศาสตร,เพ่ิมเติม1 
ชั้นมัธยมศึกษาป9ท่ี 5 

ผลการเรียนรู'  แก'สมการเอกซ,โพเนนเเชียลและสมการลอการิทึมและนําความรู'เรื่องฟCงก,ชันเอกซ,
โพเนนเชียลและลอการิทึมไปประยุกต,ใช'กับปCญหาอ่ืนๆได' 
Learning outcomes. Solve exponential equation  and logarithmic equation and use 
the properties of functions to solve other problems. 
จุดประสงค,ปลายทาง สามารถแก'สมการลอการิทึมได' 
Intended destination. Solve  the logarithmic equation   
ครูผู'สอน       นางมาลัยพร   เอ้ือสุวรรณ         Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan 
 

Name ………………………………………..………………………… Class. ……..………………..…..…No……… 
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%  

สมการลอการิทึม(Logarithmic equations) 
1.  สมการลอการิทึม คือสมการท่ีมีพจน,อย างน'อยหนึ่งพจน,อยู ในรูปลอการิทึมของตัวแปร เช น

 log x = log 2            53log1x23log +=  
2.  การแก'สมการลอการิทึม คือการหาคําตอบของสมการลอการิทึมนั่นคือ จํานวนจริงเม่ือ

นําไปแทนตัวแปรในสมการท่ีกําหนดให' แล'วจะได'สมการท่ีเป_นจริง หรือทุกพจน,ท่ีเป_น xalog นั่นมี
ความหมายการหาคําตอบของสมการลอการิทึมอาศัยหลักหรือสมบัติดังต อไปนี้ 
     2.1) เปลี่ยนรูปของสมการลอการิทึมให'อยู ในรูปเลขยกกําลัง logax = y              x = ay 
     2.2) ใช'สมบัติของการเป_นฟCงก,ชันหนึ่งต อหนึ่งของฟCงก,ชันลอการิทึม 

21 loglog xx aa =                   x1 = x2 ซ่ึง   x1  , x2   , a   > 0 และ a ≠ 1 
    2.3) หลังจากแก'สมการแล'วจะต'องทดสอบว าค าท่ีหาได'นั้นเป_นคําตอบของสมการหรือไม  
ค าท่ีคํานวณได'จะเป_นคําตอบก็ต อเม่ือนําไปแทนค าตัวแปรในสมการท่ีกําหนดให'จะได'ทุกพจน,ใน 
สมการมีความหมาย(หาค าได') 
 
Alternate Example 1 Solve each  equation 
1) log 2x = 3                          
            Solution       log 2x = 3 
                                 2x =    103    (logax = y   if only if   x = ay)          
                                2x  = 1000                         
                               x    =  

2

1000   = 500     

        Check, x = 500 ,Since x must be positive ,so  2x>0     the solution is   x=   500  
 
 



2)    log( 4x2 – 16) – log( x2-4 ) = log x2            

   Solution           log
42x

162x4

−

−   = log x2                    (logA - logB=log
B

A  )         

                      log
42x

)42x(4

−

− =  log x2                  

                           log  4         =  log x2 
                                   4         =   x2                                    ( logx=log y  then      x= y )  
                                   ±   2   =   x 
However,if x=  ±   2, then log( 4x2 – 16) and log( x2-4 )   are undetined.The equation 
Has no solution. Then     { } 
  3)  3+log3x

2 = (log3x)
2                      

Solution                 3+log3x
2  =  (log3x)

2 
                                    0      =  (log3x)

2- 2log3x - 3 
                  0       =( log3x............)( log3x..............)  
 ( log3x............)     =   0      or   ( log3x............)   =    0  
…………….………………….……………………………………………………………………………………………..………………. 
…………….…………………………………………………………………….…………………………….……………………………. 
…………….…………………………….……………………………………………………………………………………………………
….……………………………………………………………………………………………………………………………………………
….……………………………………………………………………………………………………………………………………………
….…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
4) log x =log52x                         
Solution                        log x   =  log52x 
                                   log x    =  

5log

x2log     

                                log x       =      
5log

xlog2log +  

         (log x)(log5)           =  log 2 + log x 
       (log x)(log5) - log x   =  log 2 
                log x{ lox5  -  1 }      =  log 2 
                                  log x    = ………………………………………………………………………………….. 
…………….……………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………….…………………………………………………………………………………..…………………………………………. 
…………….……………………………………………………………………………………….……………………………………… 

…………….…………………………………………………………………………………………..………………………………………
.……………………………………………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………………………………………           

              



                                            
         

                                Personal Skills  1 
 

 

Logarithmic equations 

 

Learning outcomes. Solve exponential equation  and logarithmic equation and use the 
properties of functions to solve other problems. 
Intended destination. Solve  the logarithmic equation   
Name ……………………………..…………………………… Class. ………...……..No…………group.................... 
Name of team  ………………………..                                  

                                                                                                                                  
                                                                               

                 

1)  4=xlog 4                                                        ( 1 point) 
Solution 4=xlog 4  
                 x    =   …..  
                  x  =   ……           
the solution is      {  ……….…..}     
 2) logx  =  2log5+log3                                           ( 3 points) 
Solution     logx   =     2log5+log3 

 logx   =     log52+log3 
logx   =     log................................................................ 
logx   =     log................................................................. 
logx   =     log.................................................................. 
.......... =    ....................................................................... 
.........................................................................................  
.........................................................................................  
......................................................................................... 

 

Solve  each equation; 
( 10  points  
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3 )  log(2x-5)+log(x+1)=log4                     ( 3  points) 
Solution  log(2x-5)+log(x+1)  =  log4 
           log(2x-5)(x+1)  =  log4 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................... 
4 )   ( ) 3=3+x4+xlog 2

2                               (3 points) 

Solution     ( ) 3=3+x4+xlog 2
2  

                         x2+4x+3  = 23 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................... 

 

 
 

Summary score   
                       Score  10 points  made ........................................... points 
 
 

    
When finished. To change the 
practice with a friend check the 
accuracy.You have to do is greater 
than or equal to 75 percent 

Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan 



                                             แบบฝึกทักษะที�  2                                    
 

 เรื�อง การแก้สมการลอการิทมึ 
ชื�อ..................................................... ....ชั�น....................เลขที�.............กลุ่มที�............. 

ชื�อกลุ่ม  .................................................. 

                                                                                             

                                                                                                                           
คําสั�ง  จงแก้สมการลอการิทึมแก้ต่อไปนี�     ( 10  คะแนน)                                       
                 

1)  5xlog2 −=                                                        (1 คะแนน) 

วธีิทาํ      5xlog2 −=  

                      x   =        (……)(…....) 

 ดงันั�น          x  =……. 

                   ตอบ…………………. 

2) log(2x-1) = 1- log2                                            (3 คะแนน) 

วธีิทาํ                  log(2x-1)  +  log2 = 1 

                           log(…….)(…)    = 1 

  ………………=    101  

                           ………………=……........   

  ………………=……....... 

  ………………=……...... 

              ………………=….....…. 

ครูผูส้อน       นางมาลยัพร   เอื�อสุวรรณ   กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 

แกส้มการลอการิทึมไดห้รือ
เปล่าครับ  

 เรามาฝึกทกัษะ
กนัเลยดีกวา่ 

เอกสารหมายเลข 20 



 

 

 ( 3 คะแนน) 

3) log(x-5) +log(x+1)     =  log7       

วธีิทาํ      log(x-5) +log(x+1)   =  log7 

               log(……...)×( ……..)  = log7 

                (……...)× ( ……..)     = 7 

    x2………………….   =  7 

   x2………………….   =  0 

    (x - …..)(x +…..)       =  0 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

( 3 คะแนน) 

4) ( ) 16log5x2log4x4xlog 43
2

3 =−−




 ++  

วธีิทาํ        




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

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

−

++

5x2

4x4x
log

2

3  = 16log 4  


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





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
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5x2
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2

3 = 2
4 4log  


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

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2

3   =  2 

 

 ………………………………………………….         

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………. 

 

 

         สรุปผลการปฏิบัติกจิกรรม 

              คะแนนเตม็  10  คะแนน     ผา่น (ตั�งแต่  7.5  คะแนนขึ�นไป)    ทาํได ้ ...........  คะแนน 

    
When finished. To change the 
practice with a friend check the 
accuracy.You have to do is greater 
than or equal to 75 percent 
 


